Compte rendu du Conseil Pastoral du 15 avril 2024
Présents : Père David, Régine COPPOLA, Elisabeth DURAND, Bernard LAMBERT, Daniel MERLIN, Jean-Claude MOGIS, Maryvonne PAPIN, Françoise RAZET, Marie-Marthe RIAND, Lisette ROUYE, André SALMON, Géry BRASSELET, Quentin LERNO

Absents excusés : Pierre CARTRY, Raymonde DURAND, Josette RADOGEWSKI, Patricia CHAMORRO DE LA ROSA, Gilbert PERRIER, Gérald SAINT AUBERT, 

Nous avons suivi l'ordre du jour :
1 - Organisation des fêtes de l’Ascension et de la Pentecôte 
- Messe de l'Ascension le 9 mai à 10h30 à Etaules.

- Messes pour la Pentecôte : 
- Samedi 18 mai à Ronce-les bains à 18h30
- Dimanche 19 mai aux Mathes à 10h30. Pendant cette messe seront célébrés : 3 baptêmes, 3 communions et 3 professions de foi.

Samedi 18 mai : 3 de nos jeunes recevront le sacrement de la confirmation à Notre-Dame de Royan, nous sommes tous invités à entourer nos jeunes à l'occasion de ce moment fort de leur vie chrétienne. 

2 - Site internet et news letter  
· Pour que le site soit intéressant il faut qu'il informe en temps réel (horaires des messes et des événements à venir) et qu'il rende compte de l'actualité récente de notre paroisse. Une équipe de 4 personnes alimente régulièrement les différentes rubriques
· Géry nous expose l'évolution du site paroissial et la bonne fréquentation constatée, avec un bémol : le faible taux de "visiteurs jeunes" (repérable par le tél portable)

Nouveauté proposée : La "news letter". (Nous cherchons un nom pour cette information brève diffusée par mail, env 3 fois par an)
Cette "news letter" sera envoyée à tous les paroissiens qui ont donné leur adresse mail, mais l'effort sera porté sur les personnes qui demandent un service à l’Église ( baptêmes, mariages, obsèques,) et que nous perdons de vue une fois la cérémonie passée. Objectif de la news letter: garder le contact.
A faire maintenant : récupérer les adresses mail auprès des paroissiens engagés dans ces services. Nous espérons récupérer ces adresses mail avant la Pentecôte.

Dans le même objectif (garder le contact), le Père David rappelle les actions déjà proposées ces derniers mois : les chants de Noël au domicile des familles qui ont demandé un baptême, la fête des baptisés, le repas partagé...


3 - Bilan des différents services de la paroisse : 
Le Père David souhaite que chaque service de la paroisse fasse le bilan de ses activités, avant l'été, pour déterminer, avec les participants, les points forts, les points faibles et ce qui peut s'améliorer.

4 - Repas des bénévoles.prévu pour le dimanche 23 juin. 
   	L’APPA prend en charge l’organisation de cette journée.

5 - Renforts pour l’été.
On attend l’information du diocèse. 
Horaires des messes de l'été:
Samedi : 	18h30 - Chaillevette ou Les Mathes
Dimanche : 	9h30 - chapelle de Ronce-les bains
		10h - chapelle de La Palmyre
11h15 - Etaules
6 - Spectacles d’été : concerts.
Plusieurs concerts sont prévus pendant l’été

7 - Organisation des processions du 15 août.
Les processions sont prévues 	à 9h15 à Ronce-les bains
					à 9h45 à la Palmyre
à 11h10 à Etaules

8 - Messe de rentrée et journée paroissiale.
La messe de rentrée aura lieu à la chapelle de la Palmyre à 10h30, le dimanche 22 septembre, et sera suivie d'un piquenique partagé.
Les différents services de notre paroisse seront présentés aux paroissiens après notre repas. Nous sommes donc tous invités à venir partager ce moment convivial suivi d’une réflexion sur l’avenir de notre communauté.

9 -Questions diverses.
Quêtes connectées
Nous évoquons la possibilité de proposer aux paroissiens et touristes de participer à la quête en utilisant leur carte bancaire (ou des espèces comme d'habitude). Cette proposition est faite aux paroisses côtières qui reçoivent beaucoup de touristes l'été. 

Pèlerinage 2024 du 14 au 17 octobre
Jean-Claude dévoile le projet du pèlerinage qui nous emmènera à Lisieux le 14 octobre, puis au Mont St Michel, et à Pontmain le 16 octobre. On attend le chiffrage.
